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GUÍA DE ESTUDIO N°4  
 

Cálculo y Registro de Remuneraciones 
 

Nombre del Alumno(a):…………………………………………....………………………… Fecha: Junio 2021 

 

NIVEL: 3° Medio  A                     UNIDAD: Remuneraciones  

        

OBJETIVO DE APRENDIZAJE: (OA2) Administra y contabiliza las remuneraciones de la 
empresa conforme a la normativa legal vigente y a las normas internacionales de 
contabilidad. 

 
 

Contenidos:   Cálculos de liquidación de sueldos   y Determinación de saldo tributable y 

cálculos   de impuesto único a los trabajadores, prácticas en formularios liquidaciones de 

sueldos.  

 

 
CÁLCULO DE LIQUIDACIONES SUELDOS 

 

 
 
Vamos a recordar, Formulas o pasos para determinar: 

 
1. Horas extras:  A) Sueldo base/30 x 7/45 = valor hora ordinaria   

  Valor hora ordinaria más el 50%.   

                          B) (factor 0,0077777) 

 

                                                              Contrato Indefinido   2,4% empleador 
2. Seguro de cesantía                                                 0,6 % trabajador 

                                                              Contrato a Plazo fijo  0    % 
            Asesora de hogar       0    % 
 
 

3. Gratificación: Sueldo base x 25% (Tope mensual 129.240)      

 

4. Cotizaciones:  Total imponible x % según afp 
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5. Salud: 7% del sueldo imponible Fonasa e Isapre (o según plan para Isapre)    

  

          Asig. Familiar, viático 

        6.                                      No Imponibles                        Movilización, colación,  

        Asig. De caja y otros 

 

        7. Total Haber =  Ingresos imponibles + ingresos no imponibles  

 

        8.  Valor diario: Sueldo base / 30 

 

        9.  Para resolver los ejercicios, puede recurrir a los indicadores previsionales de   

              PreviRed o a los indicadores   y tablas incluidas en   guías anteriores.  

  

 

 NOTA: Recuerden que otros ingresos son de voluntad del empleador y otros  
descuentos pueden ser montos diferentes y hay monto que el empleador tiene 
PROHIBIDO, descontar. 
 

 

 

 

 

A   continuación, repasaremos   conceptos y cálculos básicos para la 

implementación de las liquidaciones de sueldos diferentes casos: pon mucha 

atención  
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 Liquidación de Sueldo N° 1 

 

                                                                                                                        

 
 

 

1. Realice el proceso del valor de la hora extraordinaria y compruebe si el valor de la hora es 

el correcto 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

2. ¿Porque a esta trabajadora no le corresponde el pago asignación familiar? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

3. ¿Cuál es el valor imponible de esta liquidación?        

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Ingresos imponibles    

Nombre: Ximena Villaseca       

Sueldo del mes mayo 2021   820.000  + 

3 horas extras (6.378) c/u   19.131  + 

Gratificación legal 25 %    129.240  + 

     

Total, Ingresos imponibles   
968.371 

 
= 

        

INGRESOS NO IMPONIBLES        

1 asignaciones familiares   0   + 

Colación  30.000 30.000  + 

Movilización   15.000 15.000  + 

Total, Haber   1.013.371  = 

        

A. FP Provida 11.45 %    
           

110.878  (-) 

 7 % Fonasa (salud)   67.786         (-) 

Ret. Impuesto único a los trabajadores    3.728  

Total, descuentos   
182.392 

   

Alcance liquido      
 

830.979           
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Nota:  En el siguiente caso veremos una liquidación que no se agrega gratificación 

legal ya q que el dueño de la empresa ha decidido, pagar la gratificación mediante 

proceso del balance general   una vez en el año según sea el resultado del ejercicio   

comercial  

 

Liquidación de Sueldo N° 2 

 

 
 

1. ¿Cuál es el monto que le corresponde a cada carga familiar y por qué? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 

2. ¿Cuál es el % que le corresponde a esta AFP? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 

Ingresos imponibles    

Nombre: Rodrigo Huerta Seca       

Sueldo del mes mayo 2021   380.000  + 

5 horas    extras   14.776  + 

Gratificación   legal        0  + 

     

Total, Ingresos imponibles   394.776 = 

        

INGRESOS NO IMPONIBLES        

3 asignaciones familiares   8.224 c/u  24.672  + 

Colación  30.000 30.000  + 

Movilización   15.000 15.000  + 

Total, Haber         464.448  = 

        

A. FP Hábitat   
           

44.491  (-) 

 7 % Fonasa (salud)   27.634       (-) 

     

Total, descuentos          72.125   

Alcance liquido      
 

392.323           
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3 ¿Por qué a este trabajador no le corresponde gratificación? 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

 

Liquidación de Sueldo N° 3 

 

1.- ¿Cuánto es el plan de salud de la liquidación 3   

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

2. Cuanto es el valor de descuento por impuesto único a los trabajadores en liquidación 3 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

3.- Por que el señor de la liquidación 4 debe pagar impuesto Único a los trabajadores 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Ingresos imponibles    

Armando Meza       

Sueldo del mes mayo 2021   1.200.000  + 

0 horas extras   0  + 

Gratificación legal 25 % (Tope)    129.240  + 

Comisión x venta netas ($ 4.000.000 x 5%)   200.000  

Total, Ingresos imponibles   
1.529.240 

 
= 

       

INGRESOS NO IMPONIBLES        

Viatico  200.000  + 

Asignación familiar 2 cargas  0  + 

     + 

Total, Haber   1.729.240  = 

        

A FP Capital 11.44 %    174.945 (-) 

 7 % (salud)   107.047 (-) 

Plan Isapre 2 UF abril   (157.876)  50.829 (-) 

Seguro de Cesantía 0.60             9.175 (-)  

Impuesto Único a los trabajadores    19.630 (-) 

Total, descuentos   
361.626 

   

  Alcance liquido      1.367.614   
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____________________________________________________________

 
 

 

 

Liquidación de Sueldo N° 4 

 

 

1. ¿Cuánto es el plan de salud de la liquidación?   

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Ingresos imponibles    

Elva Lazo       

Sueldo del mes abril 2021   3.425.000  + 

5 horas extras   133.181  + 

Gratificación anual distribución según balance    856.250  + 

Comisión x venta   0  

Total, Ingresos imponibles   4.414.431 = 

        

INGRESOS NO IMPONIBLES        

Viatico  0  + 

Asignación familiar 2 cargas  0  + 

     

Total, Haber   4.414.431  = 

      

A FP Capital 11.44 %        505.011 (-) 

 7 % Fonasa (salud) (Cubre su plan 2 UF)   309.010 (-) 

Seguro de cesantía 0.6 %   26.487  (-) 

Impuesto único       250.832 (-) 

Total, Descuentos 
  
 1.091.040 

  
 

Alcance Liquido    3.573.923   
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2. ¿Cuánto es el valor de descuento por impuesto único a los trabajadores en liquidación?  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

3.- ¿Por qué el señor de la liquidación  debe pagar impuesto Único a los trabajadores? 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

 

Datos de interés para resolver cálculos 

 

AFP 

TASA COTIZACIÓN OBLIGATORIO AFP 

TASA AFP TRABAJADORES 

DEPENDIENTES INDEPENDIENTES 

TASA AFP SIS (1) (2) TASA AFP (3) 

Capital 11,44% 2,30% 13,74% 

Cuórum 11,44% 2,30% 13,74% 

Hábitat 11,27% 2,30% 13,57% 

Plan Vital 11,16% 2,30% 13,46% 

Provida 11,45% 2,30% 13,75% 

Modelo 10,77% 2,30% 13,07% 

Uno 10,69% 2,30% 12,99% 

 

SEGURO DE CESANTÍA (AFC) 

CONTRATO 
FINANCIAMIENTO 

EMPLEADOR TRABAJADOR 

Plazo Indefinido 2,4% R.I. 0,6% R.I. 

Plazo Fijo 3,0% R.I. - 

Plazo Indefinido 11 años o más (*) 0,8% R.I. - 

Trabajador de Casa Particular (**) 3,0% R.I. - 

  

RAMO 
ASIGNACIÓN FAMILIAR 

MONTO REQUISITO DE RENTA 

1 (A) $ 13.401 Renta < o = $ 342.346 

2 (B) $ 8.224 Renta > $ 342.346 < = $ 500.033 

3 (C) $ 2.599 Renta > $ 500.033 < = $ 779.882 

4 (D) - Renta > $ 779.882 
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Tabla: MONTO DEL CALCULO DEL IMPUESTO UNICO A LOS TRABAJADORES 

Período Monto de la renta líquida imponible Factor Cantidad a rebajar 

 Desde Hasta   

MENSUAL -.- $696.492,00 Exento -.- 

 $696.492,01 $1.547.760,00 0,04 $27.859,68 

 $1.547.760,01 $2.579.600,00 0,08 $89.770,08 

 $2.579.600,01 $3.611.440,00 0,135 $231.648,08 

 $3.611.440,01 $4.643.280,00 0,23 $574.734,88 

 $4.643.280,01 $6.191.040,00 0,304 $918.337,60 

 $6.191.040,01 $15.993.520,00 0,35 $1.203.125,44 

 $15.993.520,01 Y MÁS 0,4 $2.002.801,44 

 

 

APLIQUEMOS LO APRENDIDO DESARROLLANDO LA SIGUIENTE ACTIVIDAD  

PREPARAR LIQUIDACION CON LOS SIGUIENTES DATOS: Mes de marzo asistencia   
completa  

 

                                                                                                                                                                                                               

María Inés   Castellano Run 15,245,300-K  Juan Ríos Osorio   Run 18,345,200-K 

Mes de marzo 2021   Mes de marzo 2021   

Contrato Indefinido   Contrato Plazo Fijo   

Sueldo base 420.000  Sueldo base 390.000 

Horas extras 5  Horas extras 10 

Comisiones   2 %   de 4.000.000.-   Sin comisiones   

Gratificación legal   Gratificación legal  

Asignación Familiar 4  Asignación Familiar: 2 

Colación: 35.000.-  Colación  40.000.- 

Movilización: 25.000.-  Movilización: 15.000.- 

AFP Capital: %  AFP Capital: % 

Fonasa:                                      %  Fonasa:                                      % 

Seguro de cesantía                                                           %  Seguro de cesantía                                                           % 

 

 

A continuación, en esta actividad deberás resolver las liquidaciones de acuerdo a los 
contenidos  tratados en guías 1-2 y 3 con los datos que se incluyen en el recuadro    
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LIQUIDACION MENSUAL DE SUELDO    

                

Trabajador Sr.:  

                

  

  

      

  

RUT: 
 Fecha de 
Emisión:     

                

AFECTO A:                                 A.F.P.                           R. SALUD 

   

             DETALLE DE REMUNERACION                                  VALOR  

SUELDO DE BASE      

 DIAS DE INASISTENCIA               

HORAS EXTRAORDINARIAS                        

GRATIFICACIONES DEL MES      

COMISIONES, VENTA NETA       

                                                                         TOTAL, IMPONIBLE      

ASIGNACION FAMILIAR, N.º    1          VALOR UNIT. $      

ASIGNACION DE COLACION       

ASIGANCION DE MOVILIZACION      

                                                                   TOTAL, HABER      

   

DECUENTOS DE CARGO DEL TRABAJADOR 

  

 

 A.F.P.        Modelo                               %     

Sistema Salud:                          Cotis. Pactada   $    

SEGURO DE CESANTIA     

  $    

  $    

CALCULO IMPUESTO A LA RENTA   

  

 

REMUNERACION      

DESC.PREVISIONALES (-)      

REMUNERACION NETA (=)      

REMUNERACION ADICIONAL      

TOTAL, IMPUESTO    

REBAJAS AL IMPUESTOS    

IMPUESTO A PAGAR (=)    

             

                 

SALDO LIQUIDO EN LETRAS TOTAL, DESCUENTOS (-)    

  ALCANCE LIQUIDO    

  VALES O ANTICIPOS (-)    

  SALDO LIQUIDO (=)    

               

Certificado que he recibido:  

a mi entera satisfacción el saldo líquido indicado en la presente liquidación y no tengo cargo   

ni cobro alguno posterior que hacer; por ninguno de los conceptos comprendidos en ella.  

                 

Va Va 

             

             

           Firma Trabajador    
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LIQUIDACION MENSUAL DE SUELDO    

                

Trabajador Sr.:  

                

  

  

      

  

RUT: 
 Fecha de 
Emisión:     

                

AFECTO A:                                 A.F.P.                           R. SALUD 

   

             DETALLE DE REMUNERACION                                  VALOR  

SUELDO DE BASE      

 DIAS DE INASISTENCIA               

HORAS EXTRAORDINARIAS                       

GRATIFICACIONES DEL MES      

COMISIONES-VENTA NETA       

                                                                         TOTAL, IMPONIBLE      

ASIGNACION FAMILIA N.º          VALOR UNIT. $      

ASIGNACION DE COLACION       

ASIGANCION DE MOVILIZACION      

                                                                   TOTAL, HABER      

   

DECUENTOS DE CARGO DEL TRABAJADOR 

  

 

 A.F.P.        Modelo                               %     

Sistema Salud:                          Cotis. Pactada   $    

SEGURO DE CESANTIA     

  $    

  $    

CALCULO IMPUESTO A LA RENTA   

  

 

REMUNERACION      

DESC.PREVISIONALES (-)      

REMUNERACION NETA (=)      

REMUNERACION ADICIONAL      

TOTAL, IMPUESTO    

REBAJAS AL IMPUESTOS    

IMPUESTO A PAGAR (=)    

             

                 

SALDO LIQUIDO EN LETRAS TOTAL, DESCUENTOS (-)    

  ALCANCE LIQUIDO    

  VALES O ANTICIPOS (-)    

  SALDO LIQUIDO (=)    

               

Certificado que he recibido:  

a mi entera satisfacción el saldo líquido indicado en la presente liquidación y no tengo cargo   

ni cobro alguno posterior que hacer; por ninguno de los conceptos comprendidos en ella.  

                 

Va Va 

             

             

           Firma Trabajador    

                 

 

 


